

《辽宁省金融运行报告（2018）》摘要

中国人民银行沈阳分行

货币政策分析小组

2017年，辽宁经济扭转了2011年以来的增速持续下滑态势，由上年的负增长转为正增长，同比增长4.2%，增速较上年回升6.7个百分点。**从需求看**，投资需求回暖，投资增速实现自2014年10月份以来首次正增长，同比微增0.1%。消费需求增速放缓，社会消费品零售总额同比增长2.9%，较上年回落2个百分点。对外贸易复苏，货物进出口总值（按美元计）同比增长14.8%，较上年提高24.7个百分点。财政收入和支出增速均快于上年，其中，一般公共预算收入同比增长8.6%，较上年提高5.2个百分点；一般公共预算支出同比增长5.8%，较上年提高3.6个百分点，社会保障和就业支出增幅较上年扩大3个百分点、且占财政支出比重最大。**分行业看**，三次产业增加值增速均高于上年，第一产业、第二产业和工业增加值以及工业企业主营业务收入的增速均由负转正，工业四大支柱产业实现不同程度增长。服务业继续保持良好发展势头。房地产市场投资、销售均有所增长，房屋施工面积降幅收窄，价格有所上涨，呈现缓慢复苏态势；房地产开发贷款余额同比减少，个人住房贷款保持快速增长，年内首套房贷款利率优惠幅度持续收窄，对棚户区改造的金融支持力度加大。先进装备制造业稳步发展。**经济发展质量明显提升**。工业企业利润较上年接近翻番，亏损企业亏损额大幅下降；钢铁、煤炭、水泥等行业去产能工作取得明显成效。2017年辽宁省居民消费价格指数同比上涨1.4%，涨幅较上年下降0.2个百分点；全省工业生产者出厂价格指数同比上涨8.1%，涨幅较上年提高9.3个百分点。**重要领域和关键环节改革开放取得明显成效**。辽宁自贸试验区沈阳、大连、营口三个片区正式运营。国有企业改革深入推进。取消调整省级行政职权315项。开展优化营商环境方面的专项整治752批次，工商登记前置审批事项由226项减至32项。深化“营改增”改革，全省减税超过199.6亿元。**中国人民银行沈阳分行推动辽宁自贸区建设取得积极进展**。自贸区聚集效应初步显现；银行机构积极开展金融创新，支持企业“走出去”；企业与金融机构有效对接，实现“双赢”。

在稳健中性货币政策背景下，全省货币信贷和社会融资规模实现合理增长。受经济增

速低、其他渠道分流等因素影响，全省金融机构本外币各项存款增速为 5.0%，较上年同期低 3.3 个百分点。全省金融机构本外币各项贷款同比增长 6.7%，增速较上年高 0.1 个百分点。信贷结构不断优化，为经济结构调整助力。信贷投放更多向基础设施建设、最终消费、房地产流转、高新技术等领域倾斜。金融扶贫取得成效。北票市推进“1+4”（政府牵头主导，扶贫企业、金融机构、专业合作社和贫困户参与）产业扶贫模式，在有效带动建档立卡贫困户实现增收脱贫的同时，促进了扶贫企业发展。地区社会融资规模连续两年同比少增。银行表外业务规模继续下降。以未贴现的银行承兑汇票、信托贷款和委托贷款的口径计算，2017 年辽宁省表外融资增加 1191.8 亿元，较上年少增 508.6 亿元。地方法人银行机构发行理财产品的金额下降 12.4%。人民币跨境使用继续保持良好发展态势，人民币为全省跨境收支第三大结算货币、直接投资项下的第二大结算货币，跨境人民币收付额占本外币跨境收支总额的比重达 14.2%。**各金融市场交易情况差异较大。**辽宁省金融机构在全国银行间市场拆借金额下降 31.2%，市场成员在全国银行间债券市场交易额增长 11.3%，票据签发余额增长 10.3%，票据融资余额下降 30.7%。银行间外汇市场即期交易金额增加 21.5%；外币交易金额增加 48.4%，远期交易金额增长 45.8 倍，掉期交易金额增长 7.2 倍。省内各商业银行代理上海黄金交易所业务累计成交量和金额分别较上年同期增长 115.9% 和 164.6%。大连商品交易所交易总体萎缩，但不同交易品种交易活跃度差异较大。**利率水平保持基本稳定。**2017 年 12 月新发放人民币一般贷款加权平均利率为 6.11%，同比有所上升，存款利率水平相对稳定。**金融改革稳步推进并取得成效。**农信机构产权改革稳步推进。年内新开业农商行 3 家，5 家县联社获批筹建农商行。金融机构利率定价能力提升，2017 年自律机制成员增加 8 家，总数达 56 家。**金融基础设施建设继续稳步推进。**信用体系加大建设和运用力度，支付环境进一步改善，打击洗钱、逃税和恐怖融资犯罪工作取得成效，金融消费者权益得到有效保护。**从金融业自身情况看**，去杠杆背景下银行机构面临加快转型发展压力。银行机构业务发展虽进一步多元化，但盈利水平、资产质量有所下降，部分机构资产规模萎缩。证券业克难前行，证券公司业绩下滑，但部分机构获得的业务准入资格有所增加，证券期货经营机构数量有所增加。保险业稳步发展，原保费收入增长 14.3%，融盛财产保险股份有限公司获保监会批复筹建，与经济发展密切相关的险种顺利推进，业务结构进一步优化。

2018年，辽宁省将深入贯彻落实习近平总书记提出的“四个着力”¹、“三个推进”²要

¹ 2015 年 7 月 17 日，习近平总书记在长春主持召开部分省区党委主要负责同志座谈会时，提出了关于东北老工业基地振兴发展的“四个着力”（着力完善体制机制、着力推进结构调整、着力鼓励创新创业、着力保障和改善民生）要求。

² 2017 年 3 月 7 日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会议辽宁代表团审议时的重要讲话，提出了“三个推进”（推进供给侧结构性改革、推进国有企业改革发展、推进干部作风转变）要求。

求，进一步推动放管服改革、自贸试验区建设、“一带五基地”³建设和“五大区域发展战略”⁴，支持和鼓励创业创新。总体看，2018年辽宁经济有望保持企稳回升态势，同时也将伴随着结构调整与企业应对市场变化的阵痛；随着供给侧结构性改革深入推进，经济发展质量有望提升。金融管理部门将落实稳健中性的货币政策要求，保持存贷款和社会融资规模合理增长，加大对重大战略与精准扶贫等领域的金融支持，做好金融风险防范化解工作，进一步深化金融改革。

全文链接：<http://shenyang.pbc.gov.cn/shenyfh/2929347/3562881/index.html>

³ 《中共中央国务院关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》（中发〔2016〕7号，2016年4月）提出，到2030年前后，东北地区实现全面振兴，走进全国现代化建设前列，成为全国重要的经济支撑带，具有国际竞争力的先进装备制造业基地和重大技术装备战略基地，国家新型原材料基地、现代农业生产基地和重要技术创新与研发基地。

⁴ 2017年10月19日，辽宁省代表团召开全体会议讨论党的十九大报告时，陈求发提出深入实施沈阳经济区、辽宁沿海经济带、突破辽西北、加快沈抚新区建设、做大做强县域经济五大区域发展战略。